

Н. Н. Чернова

ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА — ЦЕНТР РАСПРОСТРАНЕНИЯ КРАЕВЕДЧЕСКИХ ЗНАНИЙ В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ

В 2017 году Всероссийский библиотечный конгресс, проходивший в г. Красноярске, принял важный для сообщества документ — «Руководство по краеведческой деятельности центральной библиотеки субъекта РФ». Он обозначил краеведческую деятельность как обязательное и приоритетное направление работы всех библиотек страны. Согласно ему основными целями краеведческой деятельности публичной библиотеки являются:

- обеспечение доступности краеведческой информации о территории;
- продвижение источников объективной и достоверной краеведческой информации;
- формирование и развитие потребностей в краеведческой информации.

Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ), обладающая самой многочисленной и уникальной краеведческой коллекцией в регионе, позиционирует себя в качестве территориального центра краеведческой деятельности.

В связи с этим одним из приоритетных направлений работы ДВГНБ является целенаправленное формирование фонда краеведческих ресурсов с учётом региональных общественных потребностей, национальных и культурных особенностей Хабаровского края.

Фонд краеведческой литературы составляет около 60 тысяч печатных, аудиовизуальных изданий и электронных ресурсов, хранящихся в фонде отдела краеведческой литературы.

Справочно-библиографический аппарат отдела представлен традиционными каталогами и картотеками и электронными базами данных. Ценным информационным ресурсом является ЭБД собственной генерации книг и статей о Дальнем Востоке, которая составляет на 1 сентября 2020 года более 186 тысяч записей с ежегодным увеличением на 4 500 записей.

Система издаваемых краеведческих пособий включает в себя «Календарь знаменательных и памятных дат Хабаровского края», календарь-справочник по Дальневосточному федеральному округу «Время и события», указатель «Книги о Дальнем Востоке», тематические выпуски по значимым актуальным событиям края.

ДВГНБ активно и целенаправленно работает по продвижению источников краеведческой информации в социальных медиасетях. Виртуальное сообщество Facebook составляет около 3 000 подписчиков, «Одноклассники» — более 1 500, активно формируется группа и в «ВКонтакте». Через социальные сети мы информируем пользователей о предстоящих и прошедших мероприятиях и получаем от них отзывы. Посредством ссылок направляем их на сайт библиотеки, где представлены электронные краеведческие ресурсы, каталоги и картотеки, виртуальные книжные выставки, полнотекстовые коллекции редких и ценных документов, сведения о продуктах и услугах, виртуальная справочная служба.

Новый способ продвижения краеведческой информации — канал ДВГНБ на YouTube. В непростой период работы библиотеки в удалённом режиме он достойно подтвердил свою состоятельность и востребованность, поэтому будет активно использоваться и далее как средство популяризации библиотечных ресурсов, в том числе краеведческих.

Хочется обратить внимание на видеоблог «Что читать о Хабаровском крае». За пять месяцев было подготовлено 18 фильмов. Некоторые из них посвящены главным датам года — 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и окончания Второй мировой войны. Отдельные передачи представили обзор редких изданий, фотодокументы о Хабаровске, Николаевске, Охотске, рассказали о коренных народах Хабаровского края, его природе и экологии. В настоящее время готовятся ещё три видеорассказа о населённых пунктах края — юбилеях 2020 года: Албазино, Бикине и Вяземском. Число просмотров видеоблога составило более 1 700.

Просветительские проекты для молодёжи, которые библиотека проводит, выезжая в районы края, включают синтез различных библиотечных форм: выставочную деятельность, презентации уникальных фотопроектов, квесты и блиц-викторины, демонстрацию лучших документальных фильмов из наших фондов. Достаточно широка и география этих мероприятий. Вот некоторые из них.

- В 2018 году был реализован проект «Хабаровский край — Родина моя. Эстафета поколений», приуроченный к 80-летию Хабаровского края. Это была целая историко-патриотическая интерактивная площадка с обширной программой: литературным квестингом по произведениям дальневосточных писателей-фронтовиков «Помним, чтим, гордимся!»; презентацией историко-краеведческого проекта «Край свершений и мужества: фотолетопись исторических событий конца XIX – начала XX в.»; демонстрацией

документального фильма режиссёра Ольги Аполлоновой «Тропой амурского тигра» (фильм получил высшую награду Международного онлайн-кинофестиваля «Альтернативная территория кино»); серией краеведческих блиц-викторин «Люби и знай свой край!». Эти мероприятия прошли в сёлах Чёрная Речка, Ильинка, Некрасовка, Тополево Хабаровского района, в районе имени Лазо (пос. Переяславка, Хор, с. Георгиевка) и в г. Вяземском.

- 30 марта 2018 года в Межпоселенческом центре нанайской культуры села Джари Нанайского района была проведена художественно-просветительская программа «Этот прекрасный мир!». В неё вошли презентация фотовыставки дальневосточного путешественника Игоря Ольховского, демонстрация документального фильма Ольги Аполлоновой «Тропой амурского тигра», краеведческие блиц-викторины «Занимательная экология» и «Знай и люби Нанайский район». В концертном блоке программы принимали участие хабаровский исполнитель авторской песни Сергей Колита и нанайские национальные ансамбли «Дярикта», «Илга дярины», «Силакта».

- В октябре 2018 года была подготовлена масштабная информационно-просветительская программа, посвящённая 81-й годовщине Хабаровского края. В основном здании библиотеки была оформлена крупная книжная экспозиция «Хабаровский край: наследие, ресурсный потенциал и стратегия развития». На сайте библиотеки была размещена виртуальная фотовыставка «Край свершений и мужества: фотолетопись исторических событий Хабаровского края конца XIX – начала XX в.». А Хабаровский региональный центр с доступом к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина на основе электронных книжных коллекций подготовил серию мультимедийных презентаций для школьников «Хабаровский край: страницы истории».

- 25 сентября 2019 года ДВГНБ провела в посёлке Чегдомын Верхнебуринского района IV краевой литературный фестиваль «Лунный бубен». Обширная программа фестиваля включала в себя презентации литературных портретов современных прозаиков и поэтов Приамурья с чтением отрывков из их произведений; книжные экспозиции и фотовыставки; блиц-викторину с книжными призами для знатоков региональной этнографии «Аборигены Амура»; демонстрацию документальных фильмов известного хабаровского кинооператора Альберта Самойлова.

Использование широких возможностей продвижения краеведческой информации в виртуальной среде и при проведении многочисленных просветительских проектов позволяет познакомить широкий круг жителей Хабаровского края с уникальными ресурсами Дальневосточной государственной научной библиотеки.